

## 抗疫、经济、抗议

在外界看来，导致特朗普陷入大选苦战的主要因素无外乎“三大问题”——新冠肺炎疫情肆虐、经济下滑和警察“跪杀”非裔引发抗议浪潮。

“主要还是疫情危机使得特朗普的选情变得这么惨淡。”中国社科院美国问题专家张国庆在接受《新民周刊》采访时表示，特朗普在疫情控制上表现得非常差，“言行随便且不负责任，尤其是在处理中央和地方关系上。这也使得美国疫情变成了现在这样一个难以收场的局面”。

按世卫组织的说法，全球抗疫即将进入第七个月，各国抗疫形势发生重大变化，多国疫情已基本得到控制。但美国依旧持续加剧，截至7月6日，美国新冠病毒肺炎累计确诊逼近300万例，达2981668例。而近期每天新增的病例都超过了6万。

美国媒体评论说，“美国疫情惊人的增长速度几乎使白宫以外的每个人都感到震惊”——纽约州、新泽西州、密歇根州等大部分州都一波刚过一波又起。

美国权威传染病专家福奇博士6月25日更曾警告，最近美国的新冠病毒病例激增，可能会在全国蔓延；鉴于政府并不在有力领导，他恳请美国人进行自我社交疏导。

回顾美国新冠疫情暴发之路，特朗普政府的应对不只是慢半拍，还消极、“甩锅”甚至放纵，白宫每日疫情简报会几乎开成了特朗普自己的表功会，成为利用在任总统

致使特朗普竞选陷入苦战，还是因疫情暴露出特朗普在国家治理上能力是比较差的，“他缺乏应对危机和协调各方的能力。特朗普是一个成功的商人，但不是一个成功的政治家”。

优势扩大竞选宣传的工具，本该成为主角的卫生和防疫专家反倒被迫靠边站。

但不管怎样，至少3月至4月底期间，特朗普还算在“抗疫”一线。随着5月初“疫情简报会”被叫停，特朗普基本对疫情防控采取放任自流的态度。因为特朗普必须尽快重新开放社会，重启经济，以确保其竞选连任。

美国商务部的数据显示，疫情之下，美国经济此前十年的增长已戛然而止。受疫情及控制措施影响，今年第一季度美国经济萎缩5%。国际货币基金组织（IMF）预计，今年美国经济将萎缩8%。受疫情冲击，美国首次申请失业救济人数已连续14周超过100万，累计申请人数约4700万人。

可以说，特朗普上任以来原本自诩“伟大”的一系列政绩，在最近这半年时间里，已经纷纷光芒不再。

除此以外，“弗洛伊德事件”

进一步撕裂了美国选民的政治共识。特朗普在此事件上“没有最糟、只有更糟”的表现让自己的选情更岌岌可危。特朗普试图迎合、讨好美国白人至上主义者和极端右翼、保守势力，以力保其竞选基本盘；但因此得罪了美国中左翼选民和年轻一代选民。事件仍在发酵，特朗普在遭受越来越多和越来越强烈的美国社会舆论和种族平等呼吁的拷问。

“最近的黑人风波只是让特朗普雪上加霜。”张国庆认为，致使特朗普竞选陷入苦战，还是因疫情暴露出特朗普在国家治理上能力是比较差的，“他缺乏应对危机和协调各方的能力。特朗普是一个成功的商人，但不是一个成功的政治家”。

另一方面，张国庆认为，特朗普长期以来的各种表现颠覆了人们对美国总统的传统认知，为他招来巨大非议。“比如，特朗普在对外事务的处理上，表现为广泛树敌、全面树敌，即便是盟友也不放过。这是美国历届政府比较少犯的一个错误。而且，他‘退群’也显得特别随便。一系列的表现就使得他在作为总统的观感上不佳，领导能力受到了质疑。”张国庆表示。

尽管特朗普按照惯例试图给自己塑造一个“有心杀敌、无力回天”的悲情英雄形象，但随着特朗普挂在嘴边的“V形反转”遥遥无期，人们对他的不信任感显然在急剧增

下图：美国白宫冠状病毒应对工作组重要成员、国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇6月30日表示，如果美国目前的新冠疫情形势得不到扭转，全美将有可能每天增加10万病例。

